

PERIODO DE SUSCRIPCION

PERIODICO: 50 pesetas, 100 pesetas
y más, para la capital, 67½; al año, 1250.
PERIODICO: Primero, a pa-
rte de la capital, 750; año, 16.
PERIODICO: 50 pesetas, 100.
y más.

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Mediación, Administración & Impresión Papseo de Valme, 60
y calle de San Gregorio, 22, Madrid.

Antimilitarismo francés

Es innegable que la nación vecina atraviesa por un hondo período de con vueltas sociales, iniciado ya mucho antes de las peligrosas teorías de Combes y de Waide Rousseau sobre reforma de la vida religiosa del Estado.

Mientras como sedimento amarguloso de los desaciertos gubernamentales en materia religiosa, queda en el fondo de los corazones de millones de franceses una protesta viva, energica, perdurable hacia los hombres que han tratado de entrar á saco en el santuario de las creencias, percibense ahora los efectos de otra protesta, que acaso á la vida de los gobernantes avanzados interesa más que aquella que solo simboliza la integridad del espíritu.

Nos referimos á esa especie de descomposición que en Francia se nota tanto á su prestigio militar.

Un competente escrito militar señala eloquientemente el hecho. Han menudeado los casos de indisciplina y los extremos violentos de anti-patriotas reservistas.

Se han proferido, en plena formación y delante de la bandera, injurias contra la patria. Los suboficiales han sido desobedecidos y maltratados por los reservistas incorporados, y no han faltado de éstos quienes, descaradamente, se han proclamado dentro del cuartel apóstoles del antimilitarismo.

Una nota, tal vez la más grave de todas, se ha registrado este año, que acusa la intención transversal de los manipuladores de tal vesania. Los reservistas en vez de ir contra el mundo y aun contra la bandera, van contra la propiedad.

Un soldado del 16 regimiento de infantería, alojado en Saint-Etienne, prendió fuego á su alojamiento... Otro, destruyó los frutos de un huerto de su patrón. Las revistas del regimiento 163, de guardia en Ajaccio (Córcega), llenas de un verdadero furor, invadieron el gran Seminario de aquella ciudad, rompieron y destrozaron cuantos hallaron en su vandálica invasión, particularmente en la rica e histórica biblioteca, espléndidamente dada por Napoleón el Grande.

Agreguese á tan delicadísimo síntoma de perturbación nacional, la espirituosa lucha de clases que en Francia se ha desarrollado; la invasión del clasicismo en el gobierno, la rebeldía constante de la masa puramente obrera, los odios desencadenados de los grandes partidos políticos, y reconocemos que todo esto no es mas que una consecuencia de la tremenda equivocación sufrida por los hombres que pensaron que sin la fe y sin la pacífica quietud del espíritu que se siente fuerte porque cree, se puede llevar á cabo la regeneración de un pueblo y estimular el impulso progresivo de una raza.

Las fiestas de Sangüesa

La ciudad prepara á celebrar sus antiguas fiestas y fiestas. Diferen la holiganía y jorgoro anual de este pueblo, de la generalidad; en que estas fiestas no conmemoran como acostumbran se hace una quietud religiosa determinada.

La población, esencialmente agrícola, danciana de sus fatigosas tareas en el tiempo actual, en el que la recolección real ha terminado. La riqueza horística que en anteriores años producía sanos ingresos a una parte de la población, en el actual las heladas primaveras y los perodos del otoño han reducido considerablemente estos beneficios.

La perspectiva de la nueva vía férrea Pamplona-Arizia-Sangüesa, cuyos trabajos en la Foz, Liédena y otros puertos ventan gastos los Sangüesinos, augurando mejor

porvenir, digno de la importancia de la ciudad y de su hermosa situación deseando ver pronto correr el automóvil por los países, y loando á la sociedad constructora por su importante empresa.

A las loterías horas de la somnoliente inactividad va á suceder el bullicio y la alegría propios de la ciudad en sus fiestas. Novilladas, música, bailes, paseos en la hermosa calle Mayor y ferias de renombradas transacciones constituyen el programa que anualmente el sangüesino sola-za y divide al forestero que con su acento humbrado hidalguizo y hospitalidad es por él recibido.

Hoy ha fallecido á la avanzada edad de ochenta y cuatro años Sor Felipa Pérez de Larraaga, Superiora del Colegio que las Hijas de San Vicente de Paul poseen en Sangüesa destinado á la educación e instrucción de las niñas y jóvenes de la ciudad. Durante su vida fué ángel de caridad que á la educación de toda una generación sirvió, y modelo de tan benéfica como filantrópica asociación; no hay duda que después de su muerte es ángel de las regiones paradisíacas en la perdurable vida.

Procedentes de Jaca y con dirección a Zaragoza se encuentran en esta ciudad el coronel de Estado Mayor de Aragón con distinguidos jefes y oficiales de todas las armas, que con su escolta y sección de ciclistas en viaje de maniobras continuarán para Zaragoza por las Cinco Villas.

PASTORIZA.

10 Septiembre 1908

Wenteleras

En un pueblo de al lado del Ferrol ha intentado contra su vida una desgracia, aunque agradada á juventud.

Obró impulsada por contrariidades amorosas.

La chica vivía en un pueblo que se llama la Graña.

Moralista, pa enseñanza
de enamorados pipiolos:
No es lo mismo ir á la Graña
que á la graña con el novio.

Ha regresado a Madrid el jefe del negociado de la prensa del ministerio de la Gobernación, señor Quejana.

Este no es un «eco de sociedad», sino de sacerdaz.

Porque, ya estarás satisfecho
quien á diario se encarga
de lidar con los periódicos
de la costa, fuerza ciaria
que á fuerza de oír quejas
el que al frente de esto se halla
tiene que asumirlos á ratos
y hasta llamarla Quejana.

El Museo de Historia natural de Nueva York ha recibido como legado una colección de mariposas evaluada en cinco millones de pesos.

Eso podrá no ser coba, como la mayor parte de las cosas de los yanquis, pero desde luego lo díos los cinco millones de pesos dañados del valor de las mariposas colecionadas, como se haya empleado para su busca y captura el procedimiento siguiente:

Una de las más caras fué, sin duda alguna, una mariposa de Sierra Leona, cuya captura exigió el envío de una expedición que la buscó durante dos años en la costa occidental de África, único punto del globo donde esta insecto habita.

El doctor Stenskull y sus acompañantes exploraron durante mucho tiempo los bosques africanos. Cuando lograron cazar la mariposa, habían gastado algo más de 10.000 dólares.

Ahora, supónganse ustedes que hay aficionado á moscas, ponga por animaíto,

y que encargue a una persona que se vaya á China, para cazar una, á Persia otra, y así sucesivamente, y se gasta dos mil onzas en gastos de viaje... ¡Bueno! .. ¡Pero lo valen las moscas?

No hay crisis! ¡Caramba! Nos hemos quedado sin un tema periodístico de esos que se prestan al inflam... y repique.

El señor Bastillo se queda, aunque con carácter de ministro deificado de salud,

medor y vió en ella á los tres hombres que la estaban contemplando fijamente. Parecía que los Girdlestons le estaban mostrando al recién venido, cuyo rostro tenía una expresión de estupidez y de brutalidad.

Ezra, á su lado, contrastaba con él por su paídelos extremada, que denotaba una intensa emoción. En cambio, el padre, aparecía tranquilo, no pudiendo disimular la alegría de tener allí á sus complices antes aún de lo que había esperado.

Cuando los tres hombres se apreciaron de que la joven les miraba, abandonaron rápidamente y simultáneamente la ventana.

— Perfectamente —había dicho Girdlestone al recibir á los viajeros—, nadie ha sido exacto. He de agradecer á misterio Burt su venida, aunque sintiendo el triste motivo que la tiene.

— Más tarde se hablará de eso —repuso Ezra secamente. — No hay que olvidar que nos hemos visto á mí como.

— Y que yo me estoy muriendo de hambruna y sobre todo de sed —añadió Burt.

Ezra no le había permitido bajar durante el camino y se mantuvo á la sazón todo lo más seco que puede estar un alconómico invernal.

La joven se dirigió á un pequeño aparte, que había justo á la cosa y se metió en arreglar los descalzados y macizos de fieltro, y arreglar las yerbas y poner un poco de arena en aquel abandono con gusto.

En un momento de reposo, sus ojos se

se centraron casualmente á la campiña.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 44

que va á ser una nueva especie de ministros...

Entretanto, despachará los asuntos el señor spada.

El procedimiento es algo taurino. Los espadas son siempre los encargados de despachar.

Y si en vez de cosa taurina se trata de cosa de juego

Maura tiene demostrada su fama justificada de suertoso de primera, pues contando con la espada... Juego fuerte!

FULANZ.

Labayen

ROMERIA

Ayer tuvo lugar en la Linda villa de Santesteban la romería que anualmente se celebra en la ermita de Santa Leocadia.

Estuvo animadísima, tanto que á muchos de decir, que de veinte años á esta parte no ha concordado tanta gente.

Uas lo atribuyen al bienestar presente y esperanzas en el buen año que se presenta; otros á que la fe va progresando. Sea ello lo que quiera áclarar que ayer hubo mucha más animación que de costumbre; mucha más.

Además de la romería, atrajo mucha gente el gran partido de peleas á guante que se jugó á las diez de la mañana, cuatro contra cuatro, á largo y remonte, tomando parte en un bando Zapaleira León, Olsaz Francisco (sobrino), Arrazás León, Arrazás Miguel, contra Vera Domingo, Rota Fidel, Ruiz Francisco y Rodríguez Mariano. Sobre las mil pesetas que se jugaban en el partido se cruzaron buenas cantidades, y salieron vencedores con facilidad los primeros.

Para el próximo sábado se ha concertado otro partido entrando á jugar con los vencidos, Larraga José en lugar de Rodríguez Mariano. Se jugará á las ocho de la mañana, y se apuestan las mil pesetas además de buen número de trivias que se han verificado ya.

Como siempre, ese día hubo mucha trampa: mucho relleno y más uva. La banda de Santesteban, dirigida por el simpático don Anastasio Ortiz, hizo el gusto de la gente de buen humor, tocando selecta colección de piezas bailables, tanto por la tarde como por la noche.

El corresponsal.

10 Septiembre 1908.

La fiesta del Puy

Reina animación inusitada, preludio de la brillantez de esta fiesta Mariano social. El orden de la procesión cívico-religiosa será el siguiente:

Gigantes y gigantas, piquete de caballería, jinetes abanderados con sus respectivas comisiones, comisiones de los Sindicatos y Cajas rurales del distrito, Sindicato y Caja central de Estella, sociedades estudiantiles de recreo: Círculo Estellés, Casino Nuevo Casino y Casino de la Unión, sociedad de carpinteros y oficios varios, sociedad de curtidores, Centro católico de obreros, colegio de PP. Escolapios, escuelas municipales de niños, colegio de niñas de Santa Ana en Barberán, colegio de las MM. Francescas, de la Encarnación y de Santa Ana, escuelas municipales de niñas, cruz parroquial de San Pedro, Hijos de San Luis y H. de María, los granados con sus pendones, coro de la Adoración Nocturna, cofradía de los Terciarios, del Carmen, del Rosario, del Corazón de Jesús y de San Andrés, urna del Apóstol San Andrés y el cetro secular y regal, Excmo. Ayuntamiento y presidencias, banda municipal y piquete de Infantería.

El martes último se jugó un partido en este hermoso frontón, en el que los comitentes Francisco Valcarlos y Martín Gómez, de esta villa, contra los dos hermanos Alcoz, de Ares, marciando los cuatro únicos elogios del público que lo presenció, por lo bien que han jugado durante todo el partido, el cual, después de tanto pelear y de haberse igualado y librado tantas veces cuyo númeru no recuerdo, quedó sin terminar debido á encontrarse materialmente rendidos los cuatro contendientes.

El corresponsal.

Leiza 10 Septiembre 1908

De acción social católica.—Don Eustaquio Arguñano, párroco.

TERCERA PARTE

Himno á Nuestra Señora del Puy de Estella.—A. Ugarte.

La acción del Catolicismo-Social, único remedio contra la revolución ácrata.—Don Nicolás Larrazar, abogado.

Rosas históricos de la Virgen del Puy.—Don Emilio Zorrilla, abogado.

Síntesis de la Caja Central de Estella.—Don Nicolás Asistán, presbítero.

CUARTA PARTE

Fantasia de Hugobeer.—Meyerbeer.

Estella y el Puy.—Don Gregorio Iribar, abogado.

Gloria á Navarra, católico social.—Don Antonino Yoldi, catódratico.

Himno final al Corazón de Jesús.

Todos á Estella. Iluminaciones, colgaduras, cohetes, entusiasmo indescriptible.

Todos á Estella!

Viva la Virgen del Puy y el Reinado Social del Corazón de Jesús!

La Comisión.

Hoy se unirán con el indisoluble lazo del matrimonio el elegante y ilustrado joven don José Luis Haro, licenciado en Derecho é hijo de los acudilados comerciantes don Martín Antonio y doña Josefa Antonia San Martín, tan conocidos como apreciados en esta villa, con la bella y distinguida señorita María Angela Juanmartiñena, hija también de una distinguida familia de Aldas (Larraza).

El acto tendrá lugar en el citado pueblo de Aldas, saliendo la feliz pareja, luego de verificada la misa, para el extranjero a pasar la luna de miel.

(N. de la R. Esta carta ha llegado á nosotros con retrazo. La boda se ha celebrado y los distinguidos esposos han salido ya para el extranjero.)

Ayer se unieron, asimismo, con el lazo

del matrimonio otra simpática y agraciada pareja de esta localidad, habiendo marchado acto seguido á la capital de moda, donde regresará hoy por la tarde; y por la noche observarán á sus amigos y parientes más cercanos con una expléndida cena.

Astí mismo y hace como unos seis ocho días, se ha unido en matrimonio una elegante y laboriosa señorita con un simpático joven, cuyas familias son en esta villa muy conocidas y apreciadas.

Con las verificadas y otras que, según rumor publico se verificarán en breve plazo, bien merece este título que lo encabeza.

Calébrate que siga el movimiento iniciado, y los deseos á todos mill felicidades en su nuevo estado y una luna de miel tan duradera como existencia.

DE PELOTA

El martes último se jugó un partido en este hermoso frontón, en el que los comitentes Francisco Valcarlos y Martín Gómez, de esta villa, contra los dos hermanos Alcoz, de Ares, marciando los cuatro únicos elogios del público que lo presenció, por lo bien que han jugado durante todo el partido, el cual, después de tanto pelear y de haberse igualado y librado tantas veces cuyo númeru no recuerdo, quedó sin terminar debido á encontrarse materialmente rendidos los cuatro contendientes.

El corresponsal.

Leiza 10 Septiembre 1908

Yo quisiera ahora poder describir una de las bellezas sin fin de este serrano sin igual; pero no hallo términos bastante adecuados; no puedo; no sé hacerlo. Y ne pudiendo hacerlo ni decir otra cosa, manifiéstate que fué sublime; sublimemente sublime.

Quiere don Tomás construir un nuevo templo á nuestra Patrona, porque en el que está, ni es capaz ni reúne las condiciones de arquitectura que todos quisieran ver en la casa de la Virgen de La Cerca. Y de tal modo llamo á la puerta de sus comunicaciones, que esto se hará.

Año XXXIV

Audealla

La trilla en esta comarca está ya completamente terminada. La gente del campo ha comenzado a ocuparse en otras faenas y especialmente en la preparación de barbaches.

El tiempo ha refrescado considerablemente.

Estaría

El dia lluvioso en extremo nos ha aguado el mercado. De modo que pensando todos hacer un buen negocio, nos hemos quedado con el deseo.

El campo con muy buen aspecto.

Barássain

El campo, bueno; el tiempo lluvioso, y el mercado con pocas existencias en vino y mucha en granos.

Villanueva

El aspecto del campo en regadío nada dejó que darse. El viñedo presenta magnífico y el olivar bastante perjudicado por las plagas.

Los prados de pasturaje, exuberantes.

El tiempo es aquí seco y caluroso.

Las existencias en vino, malas; en aceite hay poca reserva y en granos regular.

La situación dominante en el mercado es la calma.

Viana

El viñedo deja bastante que desechar a causa de las plaga criptogámicas.

El olivo también se presenta muy mediocre, pues en unos sitios por las heladas de verano y en otros por la plaga de la mosca, ello es que la cosecha se presenta en malas condiciones.

La breva se dará principio en este término a la siembra de círculos.

El mercado de granos animadísimo; diariamente venden grandes cantidades de cereales para Logroño.

Aoiz

Justamente se ha terminado la trilla, en ya operación ha durado este año mucho más por estar el ganado comprometido en los trabajos del tranvía.

El resultado de la recolección de cereales en general ha sido muy bueno como no esperaban los labradores que presagianaron lo contrario al seguir por el poco peso que ofrecían las mises debido esto a lo estacionamiento de las grandes lluvias, pero que al parecer más perjudicaron a la paja que al grano porque éste ya estaba hecho, así que en esta comarca se han visto los labradores gratamente chasqueados; a ver si con la uva resulta lo mismo que el tiempo; hasta la fecha no puede ser más favorable.

Hoy está lloviendo copiosamente, lo cual ha de beneficiar mucho al viñedo y a las hortalizas.

Este

Diose por terminada la recolección de cereales en este pueblo y año, dejando mucho que desechar la actual cosecha, en especial el trigo, que ha fallado, de lo que prometía una tercera parte. Hoy ha llovido un buen chubasco de madrugada y aparece el tiempo desecoso de llover más, lo cual beneficiará en gran escala a hortalizas, patatas y maíces; además que se preparan las tierras para la próxima siembra en buenas condiciones y con oportunidad, lo cual por otra parte indudablemente hará retener el aumenzador elevado precio del trigo, la harina, etc., que tanto hace temer al pobre labrador.

En cuanto acabe el tiempo todo este verano se dedicará con afán a hacer proyecciones, de hoja de roble en particular, para el ganado de toda clase en el temible invierno que es cerca de San Juan cuando desaparece; luego a proveerse de leña en abundancia para sus hogares, hachuelos para caña de los ganados y por último la siembra de granos en su oficio. Como pasan los años ha habido este año en grande escasez, se encuentra el ganado en excelentes condiciones, por lo cual hace confiar será buena feria la próxima de Burgos que tantísimas transacciones se hacen en ganado vacuno muy especialmente.

Barru

El tiempo ha experimentado un cambio radical. A los días calurosos y secos anteriores sucedió un día sumamente bonancible, que desde las primeras horas de ayer justas comenzaron a caer torrenciales unos chaparrones que no cesaron hasta las diez de la mañana.

Esta lluvia era esperada con gran interés por los labradores que tanto deseaban para cultivar las tierras porque no se podía trabajar por la mucha sequía.

El mercado en calma no habiéndose realizado ventas durante la semana.

Lahayza

El campo se presenta en muy buenas condiciones y hay una regular cosecha de maíz y alubias.

En cambio los labradores se quejan mucho de la falta de castaña, lo cual hace temer que se crée menos ganado que en años anteriores.

Festivales

Trigo. — Andosilla 5,76 pesetas robo; Lérin 6,50 a 5,75; Villanueva de 5,25 a 5,75; Mendigorría de 6,75 a 6; Baráscain 5,75; Viana 5,50; Estella 5,75; Leiza de 6,50 a 6,75; Errro 5,75.

Cebada. — Estella 2 pesetas robo; Andosilla 2,50; Viana 2,75; Baráscain, Mendigorri y Villanueva de 2,75 a 2,50.

Avena. — Lérin 2,50 pesetas robo; Andosilla 2; Villanueva de 2,50 a 3; Mendigorría de 2,65 a 2,75; Baráscain de 2,25 a 2,75; Viana 2,25; Estella 2,50; Errro 4.

Maíz. — Leiza 5,75 pesetas robo; Estella 4,25.

Habas. — Lérin 3,75 pesetas robo; Viana 2,75; Estella 4,10; Leiza 8.

Alubias. — Leiza 13 pesetas robo.

Baza. — Baráscain 4 pesetas robo; Errro 4.

Auscó. — Estella 3,50 pesetas robo.

Girón. — Baráscain 3,50 pesetas robo; Errro 3,75.

Vino comun. — Lérin 3 pesetas cántaro; Villanueva de 2,50 a 3; Mendigorría 1,80; Baráscain 2,75; Viana 2,50; Estella 3; Leiza 2,50; Andosilla 2,25; Errro de 2,50 a 3.

Vino rancio. — Leiza 11,20 pesetas cántaro.

Aguardiente de orujo. — Leiza 11,50 pesetas cántaro.

Anisado de orujo. — Leiza 15,25 pesetas cántaro.

Aceto. — Leiza 21 pesetas arroba; Estella 19,00; Viana 18; Mendigorría 21; Villanueva de 16,50 a 18; Lérin 19,50.

Patatas. — Lérin 1,50 pesetas arroba; Estella 1,10; Leiza 2,75.

Jornales á seco. — Viana 1,55 pesetas; Villanueva de 2 a 2,50; Mendigorría 2.

Idem con vino. — Lérin 2,50 pesetas.

Película local**EL RÁPIDO**

Durante los meses de verano pasa por la estación de Pamplona el tren llamado «rápido», que acaso sea llamado así porque no se detiene en Zarautz.

Ese tren lleva gente a San Sebastián y a Francia hasta la última decana del mes de agosto, la cual es algo así como la división entre la esperanza y el placer satisfecho.

El rápido con vino — Lérin 2,50 pesetas.

a alegría. El que baja lleva carga de cansancio, de fatiga, de hartura, de tristeza. No deja de ser interesante la contemplación de uno de estos trenes, como la contemplación de todos, y acaso en Pamplona se sintiera más el deseo de visitar la estación al paso de ellos, si estuviera más cerca de nosotros.

¿Quién duda que esas calladas pueblerinas que muchas veces hemos visto pasar por los andenes de las estaciones, al paso del tren que nos llevaba a otros pueblos, encuentran un manantial de belleza y extrañas sensaciones en esos convoyes cargados de seres desconocidos que pasan como si fueran encarnaciones del último ensueño.

Yo bajé ayer a la estación para ver pasar el «rápido».

No crezo que mis lectores tengan interés en destruir las imágenes poéticas y porque así lo creo, y porque yo tampoco tengo en ello un interés especial, podemos quedar en que:

el tren en la estación entró ligero

cual si entrara una renta en su agujero.

De los extremos de los coches han bajado unas señoras muy elegantes, y unos caballeros que visten también con elegancia y que tienen como las señoras, cierto «cachet» de distinción.

El viajero de un tren de lujo, como el viajero de un automóvil que va «fundado en un guardapolvo» son para nosotros, la gente sencilla, Morgan y Rok-falleres mientras no se nos demuestre lo contrario.

Todos, por consiguiente, unos más y otros mucho más, tienen salto de distinción y de elegancia, y esto tiene que ser así por necesidad, que cuando por generoso don de la Naturaleza no son ni elegantes, ni distinguibles al aspecto señorial, sino tonos, zafios y de aspecto de gitanas, recibiendo todo del más generoso don de nuestras fantasías, no por demasiado rica menos generosa.

Dicida que bajaron del tren como hasta 30 viajeros, y silenciosos, emparejados los unos y solos los otros; éstos con paso tardío y esotras ágiles y corrientes; las unas sin apenas hacer estrépito con las sedas de sus vestidos y los tacones de sus zapatos y esotras acompañadas de un concierto de fru-fru de sedas y recio taconeo, entraron en el salón comedor de la fonda.

Ya la mesa estaba dispuesta, y los camareros también, de modo que aquellos viajeros ocuparon las sillas, y apenas se habían sentado cuando ya pudieron y an-

tar.

Los datos que inserta el periódico oficial aparecen que Navarra tiene 478 escuelas públicas, en lo cual solo se superan cuatro provincias.

Fue ó solemne que las MM. Agustinas Recoletas dedicaron a su exclarecida Virgen de las Meravillas, mañana domingo 13 de Septiembre.

Por la mañana. — A las diez expuesto el Santísimo habrá misa solemne y sermón que predicará un R. P. Carmelita.

Quedará expuesto el Santísimo hasta las cinco de la tarde, en cuya hora se hará la reserva.

Parce ser que el Ayuntamiento de esta capital trata de permitir mediante ventanas, el ex-convento de la Merced por el solar denominado «Huerta de la Compañía».

La «Gaceta», ha publicado la estadística de nacimientos y defunciones ocurridas en España durante el mes de Julio.

El total de defunciones es de 6.435 y el de nacimientos de 7.298.

Indudablemente el silencio es absoluto.

Sí cerrar los ojos, si chasquido de plato, may bajito, y para eso no todos, sino únicamente aquel señor grueso de la gorrita a cuadros, de cara redonda y blanca que está entre los señoritas que para nosotros tienen el deber de ser hermanas entraña, éste es de aquél señor gordo, ó se brinas por lo menos.

A algunas vez hablan aquel señor de la barba negra y aquella señora guapa que parece una marquesa ó condesa, ó duquesa.

Aquella señora viajedita, acartonada, de rostro puntiagudo y anguloso, que lleva un diminuto sombrero sujetado por unas cintas debajo de la barba, abre un cubilete y el saco un portamonedas, y de porta monedas un duro para pagar el gasto.

El ruido del broche al cerrarse parece un canario.

Indudablemente el silencio es absoluto.

Sí cerrar los ojos, si chasquido de plato, may bajito, y para eso no todos, sino únicamente aquel señor grueso de la gorrita a cuadros, de cara redonda y blanca que está entre los señoritas que para nosotros tienen el deber de ser hermanas entraña, éste es de aquél señor gordo, ó se brinas por lo menos.

De entre los viajeros hemos conocido a dos.

Ambos son figuras salientes, pero no nos interesan. ¡No son la incognita!

El uno es un General ilustre, Azcarraga, Presidente del Senado, ex-presidente del Consejo, el que mandó a los soldados y más soldados que luego tornaron con mecha de igencia.

Come tranquillamente y su cabeza blanca, su cara redonda adornada por la cruz que f rman a su bigote y la perlilla de nieve que se alza del plato.

De este señor sabemos que mañana no levantara tampoco la vista de la mesa presidencial en la Alta Cámara.

El General Azcarraga come muy de prisa trocitos de queso como cualquier mortal humilde, de prisa, muy de prisa por que ya ha sonado el timbre que anuncia la partida, y le vemos ir al otro como cuando le vimos por el pasillo del Senado para entrar en el salón llamado por un timbre unido de nacimientos de 7.298.

La comisión municipal de Fomento ha solicitado del Excmo Ayuntamiento la correspondiente autorización para organizar algunos festejos, con motivo de la celebración del concurso agrícola, que coincide con la festividad de San Fermín de Aldapa.

El gobernador civil en una circular publicada en el «Boletín Oficial» de ayer interesa la busca y captura de Gaspar Amézqueta, de 31 años, natural de Miranda de Arga, que se fugó del Manicomio de Navarra, donde se hallaba recluido y sujeto a la acción judicial.

Dices de Arrenoz que en la tarde de jueves se declaró un incendio en el corral de la casa propiedad de don Francisco Aoiz y del Frago.

Por fortuna, el pronto auxilio de los vecinos que se apresuraron a sofocar el incendio, éste careció de importancia, pues solamente se quemaron algunas cargas de ropa propiedad del arrendatario don Calixto Abrego.

Comunican de Alsasua que al pasar por Olazagutia el automóvil de San Sebastián 202 propiedad del doctor Garitano, chocó con una yunta de bueyes.

El choque fué debido a que los bueyes se espantaron del sonido de la bocina, y solamente hubo que lamentar algunos desperfectos en el auto y contusiones y rozaduras en los bueyes.

A guras del pueblo en actitud hostil se dirigieron al dueño del automóvil, pero dicho señor prometió pagar lo que sea justo, y no pasó la cosa a mayores.

El alcalde señor Irujo ha recibido una carta del vicepresidente del Congreso señor Aparicio rogándole que el Ayuntamiento de su presidencia se asocie con alguna cantidad, para erigir un monumento que conmemore las célebres batallas de Las Navas de Tolosa y Bañón.

Aquel señor que habla bajito con aquella señora del opulento sombrero, aquella viajedita acartonada y aquel señor que es tanto solo formando con el cachillo montoncitos de migas... esos, esos son los interesantes porque son la incognita.

Acto serán unos señores muy simpáticos que serán nuestros buenos amigos; acaso aquella mujer joven que parece hija de la viajedita llegaría a inspirarlos un amor profundo; acaso aquel señor de los montones de migas... esos, esos son los interesantes porque son la incognita.

Acaso en alguno de aquellos semejantes estará el secreto de nuestra dicha, de nuestra felicidad y nosotros sin saberlo contemplamos á los viajeros del rápido sin que positivamente sean para nosotros más que esas estatuas que no sabemos a quién representan.

Pasemos junto á ellos y ellos pasan juntos como los carabaneiros que se cruzan en los blancos arenales de la Araña a una milla de distancia, como los viajeros que en alta mar se saltan sin ver... y nosotros nos vemos.

Y cuando el tren parte termina nuestra meditación, porque los viajeros desaparecen detrás de las pirámides y nosotros nos apartamos de la esquina para estrechar la mano de los amigos, para vivir con los amigos, para entrar en el oasis y saborear la fresca agua del amor fraternal.

GARCILASO.

Ampliando la noticia que días pasados publicamos referente a la venta de la antigua ganadería de Lizarza que en los

pasado duraron 160 años, y que recientemente ha sido adquirida por el propietario sevillano don Julio Lafitte, sabemos que este ha adquirido en su totalidad, con su hierro, divisa y señales.

<p

como se le asegurase que se podían celebrar las regatas sencillas dentro de la bahía, él mismo se fué a una tienda y en ella compró tres copas, las cuales más tarde se otorgaron a los soñores que patronizaban los balandros «Dios salve a la Reina», «Orzor» y «Dóriga», uno de los cuales patronizaba S. M. en compañía de su cuñado.

Terminadas las regatas el Rey y el Príncipe Mauricio regresaban a Miramar a la una menos cuarto del mediodía.

España ministerial

A las doce del mediodía subió a Miramar el ministro de Jornada señor Alende Salazar para poner a la sanación real dos decretos del ministerio de la Gobernación, únicos que se habían recibido en la bahía de Madrid.

Luego esperó el ministro al Monarca tres cuartos de hora, y bien a pesar suyo tuvo que retirarse al hotel, pues inmediatamente tenía que marchar a Eibar para esperar la llegada del Monarca.

El Rey a Eibar

Próximamente a las dos y media salió de Miramar tres automóviles con dirección a Eibar.

En el primero marchaba el Rey y el Príncipe Mauricio de Batzenberg con sus ayudantes y en los dos restantes el personal palatino indispensable.

Antes que saliese el Rey, otro automóvil con el ministro de Jornada, Director general de Agricultura y Presidente de la Diputación, emprendía su viaje a Eibar.

El Rey obtuvo en dicha industria un entusiasta recibimiento.

Seguidamente de larga comitiva examinó el Rey detenidamente toda la exposición de industrias locales que alii se exhibían haciendo muchos elogios.

A las siete y media se verificaba el regreso a San Sebastián.

Aristócratas que se batieron

Son conocidos los nombres de los dos aristócratas madrileños que ayer se batieron en un campo inmediato a la villa de Rentería.

Se llaman don Francisco Pisentil y don Juan Muñoz.

El encuentro se verificó a sable.

El señor Muñoz resultó herido en la cabeza, y al ingresar en la clínica de Alegreirota, donde fué curado, dijo que las lesiones que presentaba se las había causado en un accidente automovilista.

■ Parece que el juzgado conoce la certeza de lo ocurrido y ha comenzado a instruir el correspondiente sumario.

En el Gran Casino

Esta tarde se ha celebrado en el Gran Casino el segundo concierto a cargo de la notabilísima artista Wanida Landowska.

Asistió numeroso público, y la artista fué objeto de grandes aplausos.

■ Esta noche se celebra una gran fiesta en el Gran Casino, pues habrá concierto, asalto de armas y reparto de premios a los campeones.

Probablemente el Rey presidirá la distribución de los premios.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 11 (10,20 noche).

La Bela

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Altos Hornos 283,00.

Resinas, 101,00.

Explor. 108 335.

Almagrares, 118,50.

Hidroeléctrica 120,00.

Calas, 100,50.

Una desgracia

Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia.

Una mujer llamada Elvira Abecia, que se hallaba a bordo del vapor «Rápidos», ha tenido la desgracia de caerse a la botega, produciéndose en su caída lesiones de consideración.

De primera intención fué curada en la casa de socorro y luego se la trasladó al hospital civil en estado relativamente satisfactorio.

La huelga de carreteros

Sigue sin solucionarse la huelga de carreteros y lo que es peor sin trazas de conjurarse el conflicto.

Sin embargo los huelguistas observan actitud pacífica y no se mezclan en el trabajo de los demás.

Por otra parte el trabajo condicional que ejecutan los cargadores del mueble a los huelguistas a seguir en su actitud hasta que ceden los patrones.

Hoy se han registrado casos verdaderamente cómicos.

Algunos patrones, ante el obstáculo de no encontrar quien guise sus carros de mercancías, lo han hecho ellos personalmente y esto ha dado lugar a que soportaran con paciencia no pocas moñas y chiringotas de los huelguistas.

Las autoridades siguen gestionando con los patrones y los obreros el inmediato arreglo del conflicto.

Tarazona

La corrida de despedida del diestro Antonio Fuentes que el domingo se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre, alternando dicho diestro con «Gaitill» y lidiándose toros de Concha y Sierra promete verse muy desanimada a jugarse por las pocas localidades vendidas.

El público se retrae en acudir a la corrida por el exorbitante precio que se hacen pagar las localidades, que resultan a precios fabulosos con los re-vendedores.

Consecuencias de jugar con fuego

En la Plazauela de los Tres pilares se encontraban esta mañana encendiendo un cartucho de dinamita los niños Angel Antón Álvarez, Mariano Pérez y Santiago Cortés.

El cartucho ha hecho explosión y los tres niños sufrieron las lamentables consecuencias de su funesto y peligroso juego, pues los tres resultaron heridos.

dos, y uno de ellos particularmente tendrá que lamentar la pérdida de un ojo.

Chaque de Iravizk

En Ariz han chocado esta mañana dos tránsitos.

No ocurrieron desgracias personales y únicamente los coches sufrieron algunos desperfectos.

El corresponsal

Madrid

Primera conferencia

Madrid 11 (tarde).

Reapertura parlamentaria

El señor La Cierva nos ha dicho que el Gobierno ha acordado ya que el día 12 reunieren las Cámaras sus tareas parlamentarias.

El señor Maura

Noticias oficiales dan cuenta de la llegada del señor Maura a Carmona, añadiendo que mañana se trasladará a Santillana.

De regreso

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Zaragoza, la peregrinación grancanaria. Mañana emprenderá el viaje de regreso a Granada.

La «Gaceta»

Este periódico oficial no publica disposiciones de especial interés.

Autoriza al Subsecretario de Instrucción Pública para despachar los asuntos del ministerio en ausencia del señor Rodríguez San Pedro.

De Barcelona

Robe en un tren

Barcelona.—Ha llegado, procedente de Cuba, un matrimonio cubano que ha denunciado a la policía que en la estación de Selgas subió al mismo departamento un viajero.

El matrimonio empezó a dormitar, y al despertar en Lérida, observó que el desconocido viajero había desaparecido, llevándose como recuerdo, sin duda, un maletín del matrimonio cubano.

El maletín contenía 150 pesetas en dinero, y alhajas por valor de cuatro mil duros.

De policía

De Zaragoza ha regresado el inspector señor Díaz Goijarro, que fué a interrogar al anarquista Melich.

En seguida de llegar celebró una larga conferencia con el señor Ossorio Gallardo.

Las impresiones respecto a este asunto son que la detención del referido sujeto no tiene la importancia que en su principio se había dicho.

La estatua de Casanova

El gobernador civil no ha permitido la colocación de coronas en la estatua de Casanova hasta después de las seis de la mañana.

Dicha disposición obedece al deseo de que no aparezcan en estas coronas inscripciones subversivas, como ocurrió el año anterior.

Después de medio día dicha estatua ha quedado materialmente cubierta de coronas y flores, dedicadas al que fué «Conceller en cap» y gran patrón defensor de los privilegios de Cataluña.

Los centros catalanistas han apreciado con la bandera a media asta.

El anarquista

Es esperado el anarquista Melich que ha salido para Barcelona en el correo de Zaragoza, convenientemente custodiado.

La herejía inesperada

Sigue siendo objeto de las conversaciones en Madrid el legado del enfermo Pascasio Herrero, que ayer falleció en el hospital, donde había ingresado como pobre, legando una cuantiosa fortuna al médico señor Alonso.

Este se ve materialmente abrumado a felicitaciones que sus amigos le dirigen.

Ha venido a dar nuevo interés a este asunto un escrito presentado al juez por una mujer llamada Lorenza Fuentes la cual afirma poseer un testamento del referido Pascasio, instituyéndola poseedora de todos sus bienes.

Esta mujer asegura que Pascasio sostuvo vida íntima con ella, durante muchos años.

El Congreso Eucarístico

Londres.—Se ha celebrado la segunda sesión del Congreso Eucarístico, presidida por el Cardenal, enviado del Sumo Pontífice, monseñor Vanutelli.

Ha disertado monseñor Heriz sobre la institución eucarística antes de la Reforma.

El próximo Congreso Eucarístico se celebrará en Montreal (Canadá).

El Cardenal Vanutelli al terminar la sesión bendijo a los concurrentes.

De Marruecos

Dicen de Tánger que Muley Haffid ha enviado una nota a las potencias, comprometiéndose a respetar y hacer cumplir el acta de Algeciras.

Añade que en esa nota Muley Haffid pide que las tropas de Francia y España se retiren de los puertos marroquíes.

La última parte de la nota ha causado pésimo efecto, y se supone sea obra del consul alemán, que es el europeo que más influencia ejerce en el ánimo del nuevo soberano marroquí.

Cambio de horas

Los empleados de la sección central de la Compañía de los ferrocarriles del Norte han presentado al director de la misma una instancia en la cual piden que las horas de oficina durante el invierno sean de las ocho de la mañana a las cinco de la tarde, en vez de ser de las once a las cinco, como está dispuesto.

La reina Guillermina

París.—Un telegrama de Ámsterdam, trasmite la noticia de haber dado a luz, prematuramente, la reina Guillermina de Holanda.

Para Navarra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición destinada al capitán de Artillería de la Comandancia de Pamplona don Luis Cabrera, al 13º montado, y al teniente señor Zabala Galván, de la misma comandancia, al 3º montado.

Destinado a la Comandancia de Pamplona, al capitán don Manuel Muñoz Herrero, de la Comandancia de Cartagena.

También inserta otra disposición autorizando a los capitanes generales para conceder licencias a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, que deseen tomar parte en el concurso de tiro de Valladolid, y una larga relación de jefes y oficiales de infantería, declarados aptos para el ascenso.

Otro resultado

El gobernador de Castellón ha telegrafizado al ministro, participando la detención de un individuo llamado Antonio Obiols, que se dedicaba en dicha provincia a reclutar emigrantes para América.

Boles de Madrid

OTIMIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 10 Día 11

Deuda perpetua 4 por 100 int.	84'40	84'35
Idem id. fin de mes.	84'42	84'40
Idem fin próximo.	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	101'15	101'15
Acciones del Banco de España.	452'00	451'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	400'00	400'00
Azucareras preferentes.	108'50	108'50
obligaciones ordinarias.	000'00	000'00
	43'00	43'00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11'95	11'55
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	28'13	28'12
Paris, Exterior español.	96'30	96'42
Buenos Aires.—Oro, 227,25.		

EN EL DÍA

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corro, cotizándose el Interior a 84'42 el id. Fin próximo a 80'00, los francos a 11'95, las libras a 28'11, el amortizable a 101'15 y el Amortizable nuevo a 90'00.

París 96'42.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 11 (11 noche)

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Vacante de Médico en Alsasua

Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la segunda plaza de Médico titular de esta villa, la cual se sea cubrir para el día 1º de Octubre próximo, por tiempo de tres años y en las condiciones formuladas al efecto.

El agraciado percibirá anualmente mil pesetas pagadas trimestralmente como tal titular, más mil setecientas cincuenta pesetas por asistencia a familias acomodadas y otras doscientas cincuenta en concepto de auxiliar del Sr. Médico de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España.

Los aspirantes pueden dirigir las solicitudes con relación sencilla de méritos y servicios al Alcalde que suscriba hasta el día veinticinco del corriente mes.

Alsasua 6 de Septiembre de 1908.—El Alcalde ejerciente, Joaquín Barrera.

11 12 13 15 16 19 20 22 y 23 9-2

Arriendo de yerbas en Lumbier

El Ayuntamiento de esta villa hace saber: Que a las once horas del día 18 de los corrientes en su sala de sesiones, sacará a pública subasta las yerbas de la corralliza de San Bartolomé por un solo goce que dará principio en 11 de Noviembre próximo y terminará en 20 de Mayo de 1909, suficientes para 600 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de pagar tres pesetas por cada cabeza y condiciones que se leerán en el acto de la subasta.

Acto seguido subastará las de la corralliza de Larín, suficientes para 450 cabezas de la misma clase de ganado, y por un solo goce, que dará principio en 11 de Noviembre y terminará en 24 de Mayo de 1909 bajo el mismo tipo que la anterior y condiciones que se leerán en el acto de la subasta.

Lumbier 10 de Septiembre de 1908.—El Alcalde, Pedro Urrizuru. 3-2

Ferias en Burgos

Las tan antiguas e importantes ferias que se celebran todos los años en esta villa, tendrán lugar en el presente, los días 19, 20 y 21 del mes de la fecha; correspondiendo el primer mercadillo quincenal el día 3 de Octubre próximo.

Burgos 4 de Septiembre de 1908.—El Alcalde Interino, Martín Errea. x-3-2

Casa de préstamos

de Carlos Martínez, calle Jarauta, 98. El martes 15 a las tres de la tarde se substarán las prendas y alhajas cuyos precios han vencido.

Ferias en Valcarlos

Según costumbre, tendrán lugar durante los días 17 y 18 del presente mes de Septiembre. El Alcalde, Marcialino Martín. 3-2

Molino eléctrico de Viana

Se necesita un barro rojo que pique piedras de Treviño y francesas. 4-8

Máquina para limonadas gaseosas. Se vende una nueva, de construcción moderna, por precio arreglado. 8-6 (a)

Dirigirse a Manuel Busto, en Tafalla (Navarra).

8-6 (a)

Arriendo de casa y tierras

en Irurzun. Para informes dirigirse a don José María Lazcano en el pueblo de Egurreta. 4-8 p

Peluquería "La Aseptica," DE FLOR

Hace falta un dependiente que sepa su obligación. San Antón núm. 18 y San Miguel letra B. 3-3

Internos, medlopensionistas y externos. Para informes y prospectos, pidanse al señor Director.

Colegio de Santa María

SAN BARTIÁN (ALDAPETA) Incorporado al Instituto Provincial dirigido por Religiosos de la Compañía de María (Marianistas.)

Ventuños años de existencia, con brillantes éxitos.—Educación religiosa muy adecuada.—Enseñanza Comercial eminentemente práctica, dándose mucha importancia a los idiomas francés e inglés.—Personal docente titulado.—Establecimiento situado en una de las alturas que rodean a la Pórtoricos.—Locales espaciosos, patios, cobertizos y parque.

Internos, medlopensionistas y externos. Para informes y prospectos, pidanse al señor Director.

8 10 11 12 15 17 19 7-4

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

der sus virtudes antidiápticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado críptica, catarrros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Es ABUNDANTÍSIMO GAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se asocian las curaciones

Antiparasitaria, antihépatica, antiespástica, antiescorfútica, antibacteriana y reconstruyente. Curación y cuatro años de uso general.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concursado y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras, en la

Exposición de 1884, se le otorgó el premio de Oro.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corks de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos, MADRID.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 1º Abril, 23 Mayo, 30 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro mareas, ó sean 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Javas, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa blanca Mazzan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1º haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraleón.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

tos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Cero, Cumana y Trinidad con tránsito en Curazao.

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1 de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.

Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa blanca Mazzan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1º haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraleón.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 31 de Nápoles el 23, de Barcelona el 36, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Continuando de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la Ilnea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 31 de Nápoles el 23, de Barcelona el 36, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Continuando de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos.

SÁNDALO

alcanforado

ANGLEBERT

CURACIÓN RÁPIDA

de las enfermedades especiales mas rebeldes. Gracias á la adición del alcanforo, queda suprimido el dolor que acompaña generalmente dichas enfermedades.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

GOTIZACION DE ATEN

Donda provincial a 4 por 100

Donda manifiestal a 4 por 100

Géndido Navarro

La Papelería Española

Fábrica del Edificio (Vitoria)

Idem id. Obligaciones al 5 por 100

La Vinoteca (Gambases)

Editorial Mecánica Pamplonesa

Editorial de Navarra

Editorial de Aragón

Editorial de Zaragoza

Editorial de Madrid

Editorial de Valencia

Editorial de Barcelona

Editorial de Valencia

Editorial de Madrid

Editorial de Valencia

</